
A e B sono insiemi finiti

1. Quanto vale |A×B|?



2. Quanto vale |A ∪B|?

|A| = i+ j
|B| = j + k
|A ∪B| = i+ j + k = |A|+ |B|− |A ∩B|

|A|=i+j\\|B|=j+k\\|A\cup B|=i+j+k=|A|+|B|-|A\cap B||A|=i+j\\|B|=j+k\\|A\cup B|=i+j+k=|A|+|B|-|A\cap B||A|=i+j\\|B|=j+k\\|A\cup B|=i+j+k=|A|+|B|-|A\cap B|i = |A�B|; j = |A ∩B|; k = |B �A|
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|A|=i+j\\|B|=j+k\\|A\cup B|=i+j+k=|A|+|B|-|A\cap B|

i = |A� (B ∪ C)|; j = |B � (A ∪ C)|; k = |C � (A ∪B)|;
l = |(B ∩ C)�A)|; m = |(A ∩ C)�B)|; n = |(A ∩B)� C)|
p = |A ∩B ∩ C|;

|A| = i+m+ n+ p;
|B| = j + l + n+ p;
|C| = k + l +m+ p

|A ∪B ∪ C| = i+ j + k + l +m+ n+ p = |A|+ |B|+ |C| · · ·?

Sia S un insieme finito di insiemi finiti. Posto n = |S|, si ha:
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Per tre insiemi:
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principio di inclusione-esclusione



3. Quanto vale |Map(A,B)|?

a1 �→?
a2 �→?
a3 �→?

...
an �→?

Poniamo: n = |A| e A = {a1, a2, . . . , an}

Notazione: BA = Map(A,B)

Quante costanti?



3.1. . . . e |InjMap(A,B)|?

∀n ∈ N

n! = 1 · 2 · 3 · · ·n =
n�

i=1

i

(fattoriale di n). 0! = 1

∀n,m ∈ N
nm = n · (n− 1) · (n− 2) · · · (n−m+ 1)

(fattoriale discendente).

m ≤ n =⇒ nm =
n!

(n−m)!

a1 �→?
a2 �→?
a3 �→?

...
an �→?

NB: se A e B hanno lo stesso numero (finito) di elementi,
ogni applicazione iniettiva A → B è biettiva.



In conclusione:
Teorema. Siano A e B insiemi finiti; assumiamo a = |A| e b = |B|. Allora:
(1) esistono applicazioni iniettive A → B se e solo se a ≤ b.

In questo caso, il loro numero è b!/(b− a)! = ba.
(2) esistono applicazioni suriettive A → B se e solo se a ≥ b > 0 oppure

a = b = 0.
(3) esistono applicazioni biettive A → B se e solo se a = b.

In questo caso, il loro numero è a!.

In particolare, per ogni insieme finito A, | Sym(A)| = |A|!.



Teorema. Siano A e B insiemi finiti equipotenti. Allora,
per ogni applicazione f : A → B sono equivalenti:
(1) f è iniettiva;
(2) f è suriettiva;
(3) f è biettiva.


